科技探知未来 创新拥抱梦想

第六届全国青年科普创新实验暨作品大赛圆满落幕

□ 大学生科技报记者 张 克

6月17日,"探知未来"第 六届全国青年科普创新实验 作品大赛全国总决赛在中国75 表赛队伍经过激烈角逐,最到 多赛队伍经过激烈角逐,最级 三等奖15组。本届大赛全国4, 三等奖15组。本届大赛全时租 拉馆和中国科协青少年科技馆和中国科协青少年程提制国 市、书记处书记孟庆海,中国 学院院士、全国政协委员、 科协常委武向平,中国三星 科协常委武向平,中国三星 科协常委武向平,中国三星总 裁黄得圭出席颁奖典礼。

大赛自2013年创办至今, 影响不断扩大,内容和形式不 断创新,已在全国大中院校形 成了广泛而深远的影响。作 为教育部确定为2019年度29 项面向中小学生开展的全国 性竞赛活动之一,大赛设15个分赛区,分别由中国科技馆、黑龙江省科技馆、黑龙江省省科技馆、黑龙江省省科技馆、安徽省科技馆、出东省科技馆、古东科学中心、贵州科技馆、西藏自然科学博物馆、古科技馆、青海省科技馆、青海省科技馆、青海省科技馆、青海省科技馆、青海省科技馆、东科学技术博物馆、泰宁来到村镇承办。大赛吸引了来到大参赛规模。

赛事设有"创意作品"和 "科普实验"两个单元,分为"智 能控制""未来教育""生物环 境"和"风能利用"四个命题。 "智能控制"和"未来教育"命题 鼓励学生发现生活中的问题, 并利用人工智能的思路和开源 软硬件方法创新性解决问题,不仅考察参赛队伍的科技知识及应用的硬实力,也对选手们的动手能力、团队协作等软实力进行评估,锻炼青年学生面对复杂问题时的逻辑思考能力,以及动手解决问题的实践能力。

如果说"创意作品"单元充分体现了大赛的专业性和权威性,那么"科普实验"单元的两大命题则为大赛注入了更多艺术和生活之美,意在提升学生们的"科技美学"素养。其中"风能利用"倡导学生关注可再生能源,鼓励他们自选材料,自定思路设计制作逆风小车。"生物环境"命题以生命科学为基础,鼓励学生通过不同颜色的细菌,以培养基为画板创作"细菌画"。将生命科学与艺术绘



画充分结合,极大激发了学生 们的探索热情,参赛选手们感 叹道"细菌画创作让我深刻感 受到科技之美,创作中获得的 不仅是生命科学的知识,还有 艺术美学的修养。"

决赛期间,主办方还安排了多场科普演讲。中国科学院院士武向平、叶培建、金之钧,北京电影学院特聘教授 Kevin Geiger 等国内外权威学者,分

别就不同领域科学命题做精彩演讲。武向平院士带领现场学生一起认识了我们所生活的宇宙,叶培建院士介绍了中国探月工程背后的中国力量和中国智慧,Kevin Geiger教授则介绍了未来高新技术在虚拟现实与人工智能领域的广泛应用……大咖云集的学者阵容,为学生们奉上一场科学知识的饕餮盛宴。





中国航空航天企业亮相巴黎航展

第53届巴黎-布尔歇国际航空航天展览会(巴黎航展)6月17日正式开幕。多家中国航空航天企业携最新产品和设备亮相。 新华社记者 **高静** 摄

"没有围墙的大学"40年培养学生1446万人

大学生科技报讯(刘明)作为一所"没有围墙的大学",国家开放大学办学40年来,已累计培养学生1446万人,开展社会教育和职业培训上亿人次。

国家开放大学前身为中央 广播电视大学。为解决人才缺 乏问题,1979年,中央广播电视 大学和28个地方广播电视大学 开始办学,揭开了我国远程开放 教育发展的新篇章。2012年6 月,为适应新世纪的发展需要, 教育部批准在中央广播电视大 学基础上建立国家开放大学。

国家开放大学党委书记、校 长杨志坚介绍,40年来,国家开 放大学坚持服务经济社会发展 和人的全面发展需要,以开放的 理念和方式办学,坚持面向地方、面向基层、面向农村、面向边远和少数民族地区的办学方向,累计培养学生1446万人。

目前,国家开放大学有在校学生近405万人,本科生102万,专科生303万。年龄结构上,30岁以上的有160万人,40岁以上的学生40万人。

在国家开放大学办学 40周年纪念会上,教育部副部长孙尧表示,面向未来,国家开放大学担负着新的使命,要为我国高等教育发展探索新路。希望国家开放大学凝聚全国优秀教育资源,通过现代信息技术手段覆盖更多人群,让更多学生受益,为国家培养出更多视野开阔的优秀人才。

复旦大学新增"工科试验班"招生大类

大学生科技报讯(李春)复 旦大学今年本科生招生政策整体 稳定,在部分细则上继续优化,为 考生创造了更多报考机会。同时,新增"工科试验班(新工科本 研贯通)"招生大类,以服务我国

人工智能和集成电路产业的迫切

日前,复旦大学发布2019年 招生简章。副校长徐雷介绍,今 年学校招生政策总体保持稳定, 在平行志愿下,学校承诺:在本 科普通批和本科第一批录取中, 对于服从专业调剂的考生,保证 进档后不退档,为考生被复旦大学顺利录取提供保障。

今年,复旦大学着力促进区域,城乡人学机会公平,统筹考虑各地考生人数、生源质量和各专业就业情况等因素,确定分省分专业招生计划。各省市招生总计划数不少于上一年。

为增加考生报考机会,复旦 大学在20多个省市的本科提前批 也投放了招生计划。招生专业主 要为学校传统优势专业和国家紧 缺专业,包括社会科学试验班、自 然科学试验班、技术科学试验班 等试验班大类;德语、法语、俄语 等主流外语类专业;核工程与核 技术、法医学、护理学(含助产士) 等国家紧缺专业。

今年,复旦大学在本科普通 批(本科第一批)中新增"工科试 验班(新工科本研贯通)"招生大 类,下设"智能科学与技术(卓越 班)"和"微电子科学与工程(卓越 班)"两个专业,拟各招生30人。

据悉,"工科试验班(新工科本研贯通)"专业新生将享受达到直研基本要求免试直研的优惠政策,以及产学研融合培养、出国交

流和荣誉项目培养的特色培养计划,使之成为国内领先、国际一流的新工科人才培养高地。

此外,复旦大学"本科荣誉项目"今年继续扩展至材料科学系、大数据学院、国际关系与公共事务学院、环境科学与工程系等21个院系。该项目以富有挑战性的荣誉课程和高标准的科研实践为核心,旨在培养既具备深厚专业基础,又具有前沿学术视野和持久竞争力的拔尖创新人才。到2020年左右,"本科荣誉项目"计划覆盖全校所有院系。

莫言获牛津大学 一学院荣誉院士称号

新华社电(记者张代蕾) 英国牛津大学摄政公园学院6 月12日授予中国作家莫言荣 誉院士称号,并宣布成立以莫 言命名的国际写作中心。

当天的颁授仪式上,学院院长罗伯特·埃利斯首先向学院师生们简要介绍了诺贝尔文学奖得主、北京师范大学教授莫言的经历和作品,然后向他赠送印有摄政公园学院徽章的披肩,宣布他正式当选为该院荣誉院士,以表彰他对中国和世界文学的贡献。

莫言在致辞中与听众分享了他童年时热爱戏剧、成年后创作戏剧的经历,回忆家乡的地方剧种高密茂腔和英国文豪莎士比亚的剧作如何深刻影响了他的小说创作。

随后,他与埃利斯一起为 "莫言国际写作中心"的牌匾 揭幕。莫言将出任该写作中 心主任,中国当代文学作家苏 童和余华受邀成为首批驻校 作家。

莫言在接受新华社记者 采访时说,被授予荣誉院士既 是个人荣誉,也是牛津大学与 北京师范大学校级合作的成 果,更是中、英两国文学与文 化交流的组成部分。"莫言国 际写作中心"将致力于推动中 英两国学术合作与人才交流。

埃利斯告诉记者,莫言是 该学院自1810年创立以来第 十位"精挑细选"的荣誉院士, 此次也是牛津大学历史上首 次以中国人命名学术研究中 心。他希望莫言国际写作中 心的成立能鼓励更多中、英两 国年轻人爱上写作,培养出新 的作家,加深东西方文化交

摄政公园学院还展示了 英国艺术家为莫言绘制的一 幅炭笔肖像画。莫言赠送给 院方一幅他的书法作品。